

ТАРИХ

ИСТОРИЯ

HISTORY

¹Н.Б. Абдраимова, ²А.Б. Асанова*

¹Казахский национальный университет имени аль-Фараби, доктор Ph. D, Республика Казахстан, г. Алматы

²Казахский национальный университет имени аль-Фараби, магистрант, Республика Казахстан, г. Алматы

*E-mail: azogia.z@gmail.com

Культ конфуцианства

В статье говорится, насколько жизнь Конфуция, его опыт и мысли продлеваются в учениках, о том, что его имя стало символом мудрости целого народа, а память о его жизни, о его неповторимой личности сохранилась до наших дней. Этическое учение Конфуция определило основы всего китайского менталитета, став главным фактором поразительной живучести китайской цивилизации. Она существует уже пять тысяч лет, несмотря на все внутренние катаклизмы и внешние вторжения. Благодаря Конфуцию Китай в современной человеческой цивилизации предстает как уникальная страна – хранительница древней культуры.

Ключевые слова: Конфуций, конфуцианство, китайский менталитет, цивилизация.

B.B. Abdraimova, A.B. Assanova

The cult of Confucianism

The article defines how the life of Confucius, his experience and thoughts are extended to the students, his name became a symbol of the wisdom of the people, and the memory of his life, his unique personality to these days. Ethical teachings of Confucius for the basis of the Chinese mentality, becoming a major factor astonishing vitality of Chinese civilization.

Keywords: Confucius, Confucianism, Chinese mentality, civilization.

Н.Б. Абдраимова, А.Б. Асанова

Конфуций ғұрыпы

Осы мақалада Конфуцийдің өмірлік тәжірибесі мен ойлары оның шәкірттерінде қаншалықты жалғасып келе жатқаны туралы баяндалады. Оның аты бүкіл халық даналығының бейнесі болып табылады. Сондай-ақ Конфуцийдің өмірлік зердесі мен қайталанбас тұлғасы осы заманға дейін сақталынды. Конфуцийдің этикалық ілімі бүкіл қытай халқы ділінің негізін анықтап, қытай өркениетінің ғажайып өміршендігінің басты факторы ретінде белгіленді.

Түйін сөздер: Конфуций, Конфуцийдің өмірі, қытай халқы.

Культура Азиатских стран зародилась намного раньше нашей культуры. Их религиозно-этические и социально-политические идеи, идеология и психология, образ жизни и мировоззрение сильно отличаются от европейских.

Китай – страна древней истории, культуры, философии; одна из древнейших цивилизаций, просуществовавшая тысячелетия и сохранившая, несмотря на все катаклизмы, свою целостность и своеобразие. В общую культуру Китая внесли свой вклад многие народы Восточной Азии, обитавшие на его территории и создавшие самобытные культуры, синтез которых на протяжении веков и породил тот уникальный феномен, который называют китайской цивилизацией. Очень важным моментом в истории развития культуры Китая является зарождение конфуцианства. Из истории известно, что все великие идеологии и религии обычно возникали в периоды великих кризисов и социальных сдвигов и были знаменем и платформой выдвигавшихся на авансцену новых социальных сил. В этом смысле конфуцианство не составляет исключения. В сложный период истории Китая оно сыграло роль великого социального интегратора, способствовавшего сплочению страны, упрочению ее будущего [1, с. 88].

Сегодня во всем мире вряд ли найдется человек, не слышавший о конфуцианстве и его знаменитом основателе Конфуции (551-479 гг. до н. э.), имя которого в китайском произношении звучит как Кун-цзы (孔子) или Кун-фуцзы (Мудрец Кун). В древних книгах его порой называют просто Учителем, и сразу становится понятно, что речь идет о великом наставнике, который стал нравственным идеалом миллионов людей. На высказывания Конфуция ссылаются философы, политики, ученые всего мира. Его фразы сегодня можно услышать даже от малограмотного китайского крестьянина.

По конфуцианским принципам в настоящее время живет не только Китай, но и некоторые страны Восточной и Юго-Восточной Азии: Япония, Корея, Вьетнам, Сингапур; принципы эти настолько органично вошли в плоть их национальной культуры, что люди часто сами не замечают, что говорят словами Конфуция.

Конфуцианство сыграло большую роль в развитии всех сторон жизни китайского общества, в том числе и в формировании его философского мировоззрения. Конфуция мало интересуют

проблемы материального мира и космогонии. В центре его учения – человек, его нравственное и умственное развитие и поведение. Конфуций главное внимание уделяет вопросам воспитания идеального человека. В основе всех общественных и нравственных норм поведения и воспитания у Конфуция находится религиозный ритуал. Стержень мудрости – соблюдение ритуала, а сущность философии – его правильное объяснение и понимание. Китайский лозунг (гувэйцзинь юн) – «древность на службу современности», сформулированный еще в Древнем Китае, демонстрирует преданность традициям, свойственную китайскому менталитету. Именно конфуцианство является не только корнем китайской культуры, но и политическим компасом. Очень интересным моментом в учении Конфуция является его концепция «золотой середины». «Путь золотой середины» – один из основных элементов его идеологии и важнейший принцип добродетели. И его необходимо использовать в управлении народом для смягчения противоречий. Умение находить середину всем не дано. Большинство людей или слишком осторожны, или слишком несдержанны [2, с. 65].

Конфуций считал, что одна из основных задач человека – понять свое место в мире, «соединить свою силу с небом и землей». Это и есть истинное познание. Конфуций утверждал, что знания должны быть дополнены рассуждениями, иначе они бесполезны. Его учение о знании подчинено социальной проблематике. Знать – «значит знать людей». Познание природы его мало интересовало. Его вполне удовлетворяло то практическое знание, каким обладают те, кто непосредственно допускал возможность врожденного знания. Но такое знание встречается редко. Сам Кун Фуцзы, по его словам, таким знанием не обладал. «Те, кто обладают врожденным знанием, стоят выше всех». А «за ними следуют те, кто приобретает знание благодаря учению». Учиться надо и у древних, и у современников. Учение должно быть избирательным: «слушаю многое, выбираю лучшее и следую ему» [3, с. 125]. Знание состоит как в совокупности сведений, так и в умении многосторонне рассматривать вопрос, даже незнакомый, в методе.

Учение Конфуция не содержит главы, специально посвященной устройству государства, как нет разделов о человеке, либо об обществе. Конфуцианскую модель приходится реконструировать

ровать по отдельным суждениям. Конфуций не видит государство в отдельности от общества и единичного человека. Все его учение в этой области взаимосвязано. Некоторые его высказывания носят иносказательный характер, и поэтому, не могут быть восприняты однозначно. Это может исказить суть учения, как она искажалась китайской бюрократией на протяжении многих веков.

Ключ к управлению народом Конфуций видел в силе нравственного примера вышестоящих нижестоящим. Если верхи следуют «Дао», то народ не ропщет: «Если государь должным образом относится к родственникам, в народе процветает человеколюбие. Если государь не забывает о друзьях, в народе нет подлости» [2, с. 166].

Конфуцианство – прежде всего учение о нравственности. Конфуцианская этика опирается на такие понятия, как «взаимность», «золотая середина» и «човеколюбие», составляющие в целом «правильный путь» (Дао), по которому должен следовать всякий, кто желает жить счастливо, т. е. в согласии с самим собой, с другими людьми и с Небом.

В Китае возник и сознательно поддерживался подлинный культ официального конфуцианства – культ Конфуция как великого мудреца, основателя, патриарха и пророка общепризнанного учения практически всегда теснейшим образом переплетался с культом конфуцианства. Этот культ, в сущности вобравший в себя всю огромную сумму конфуцианских традиций, играл очень большую роль в жизни страны. Значение конфуцианства на протяжении двух тысячелетий было неодинаковым.

Главным регулятором всех жизненных связей и отношений в стране всегда выступало именно конфуцианство. Культ конфуцианства диктовал жесточайшие наказания и мучительную смерть для преступников, особенно для отцеубийц – и это находило отражение в официальном законодательстве. Этот же культ предусматривал жестокую критику современников и суровое осуждение потомков по адресу недобродетельных правителей, императоров-отступников. Культ конфуцианства заставлял замалчивать все замечательные идеи неоконфуцианского толка мыслителей. Этот культ требовал презирать, как писание «низкого жанра», все те литературные сочинения, которые не соответствовали или не полностью соответствовали требуемым кон-

фуцианским стандартам. И эффективность конфуцианских запретов или рекомендаций была вне сомнения.

Опираясь на прошлое, удивительную стабильность современного экономического развития и политического уклада, можно объяснить гармоничным сочетанием культурно-исторических традиций и технологической модернизации. Успех прогресса кроется в бережном сохранении наследия и его демократических ценностей. Без прошлого не бывает будущего.

В настоящее время Китай не копирует западные идеи модернизации общества. Он идет по самостоятельному пути, основываясь на творческом переосмыслении конфуцианских традиций. Китайские современные политики успешно сочетают социалистическую модель с капиталистической. Они формируют собственную модель развития общества и страны в целом на базе местных традиций, богатого исторического прошлого и избирательного использования достижений западной цивилизации. Китайскому руководству удаётся сочетать государственное планирование и рыночные механизмы.

Чтобы глубже понять политическую направленность и специфику китайского общества, необходимо изучение конфуцианства, которое является движущей силой для китайского народа на протяжении столь длительного времени.

Особое значение имеет то, что государственная политика в деле воспитания молодежи, формирования её нравственных устоев опирается на конфуцианские традиции. Она призвана сформировать гуманитарно-развитую личность, признающую выработанные тысячелетним опытом ценности китайской культуры, сохраняющую культурную самобытность и стремящуюся к непрерывному саморазвитию и самосовершенствованию.

Актуальность идей конфуцианских мыслителей в современности во многом обусловлена тем, что основной темой их рассуждений были человек, общество и государство. Заложенные ими социально-политические нормы и принципы явились основным стержнем, вокруг которого вращались теоретические разработки проблем общественного и государственного устройства. Учение Конфуция и его учеников сыграло значительную роль в непосредственном процессе формирования государственности Китая. Конфуцианство – это многоаспектное эти-

ко-политическое учение, основателя учения – Конфуция. Конфуций выдвинул идею сплочения членов семьи, коллектива, объединения государства и народа. В китайском языке само значение слова «государство» (国家) включает в себя как составную часть, корень слова «семья» (家). На протяжении многих эпох китайские правители руководствовались принципом единения государства и народа. Этот принцип и лёг в основу современной модернизационной и невероятно успешной политики Китая.

Характерные признаки социального и административно-политического устройства общества выступают в конфуцианской идеологии в качестве его специфического регулятора и стабилизатора, сохраняющего свою значимость и в наши дни. Возможно, секрет удивительных темпов экономического развития и гармоничного сочетания историко-культурной традиции и технологической модернизации кроется в бережном сохранении конфуцианского наследия и его демократических ценностей.

Ведущая роль в современной социально-политической жизни Китая отведена принципам традиционного конфуцианства, и это является залогом успешного социально-политического и экономического развития КНР. Пусть с точки зрения философа конфуцианство было просто «смесью глубоких и пенных идей с пустыми и бесполезными спекуляциями». Но ведь сила конфуцианства измерялась вовсе не глубиной его философии. В конкретных условиях средневеко-

вого Китая конфуцианство фактически заменило собой государственную религию, бывшую официальной идеологией большинства аналогичных обществ. Однако в Китае, в отличие от других обществ, конфуцианство было большим, чем просто религией [4, с. 79].

Конфуцианство до сих пор является одной из крупнейших мировых религий и предметом исследования современных политологов, теологов, философов, лингвистов, историков и искусствоведов всего мира. Конфуцианство было прямо-таки необходимым, и в этом смысле можно согласиться с теми, кто считает конфуцианство в Китае прежде всего «искусством жить» [5, с. 120].

На протяжении веков в рамках китайской цивилизации создавались и закреплялись многие фундаментальные принципы религии и этики, основные нормы поведения, устойчивые стереотипы в языке, мышлении, представлениях и восприятии, определенная ценностная ориентация. Длительность и непрерывность национальных традиций и психологических стереотипов способствовали их прочности и стабильности, особенно в условиях сложившейся в традиционном Китае экономической структуры с ее ячеистыми формами натурального и полунатурального хозяйства в качестве основы и с решающей ролью административно-бюрократического аппарата в регулировании и нормальном функционировании жизни страны и народа.

References

- 1 Alekseev V.M. Kitayaskayaliteratura (Izbrannyetrudy). –M., 1978.
- 2 Perelomov L.S. Slovo Konfuciya. – M., 1992.
- 3 «Konfuciiizrechenie» izdatelstvoMGU. – M., 1992.
- 4 Filosovskayainciklopediya. /red. Konstantinov V. F. –M., 1970. – T. 5. – S. 330-332.
- 5 «Inciklopediyamudrosti». M.: izdatelstvo «POCCCA», 2007.